PRIJMENI A JMENO: DaTuM: 23. inora 2007
LOGIN STUDENTA:

Zapoctova pisemka z prfedmétu ,,Teoreticka informatika“

Doba trvani: 25 minut Max. zisk: 6 bodu

Jednd se o ukazku, jak muze druhd zapoctovd pisemka vypadat, skuteénd pisemka bude
samozrejmeé jina.

Priklad 1 je zamyslen asi na 15 minut. Bude provétovat napt. schopnost konstrukce jednoduché
bezkontextové gramatiky (BG) ¢i zasobnikového automatu (ZA), nebo pfevod BG na ZA,
apod.

Priklad [1] (3 body [15 minut]):

Navrhnéte bezkontextovou gramatiku G tak, ze L(G) = L; - Ly kde
Ly = {w € {a,b}* | w obsahuje podfetézec bab}

Ly ={ad"u|u € {a,b}* al<n<déka(u) <2n}

Pritom pouzijte S jako pocatecni netermindl, a déale neterminaly A, B, C'. Musite navrhnout
praveé jedno pravidlo s S na levé strané; snazte se, aby jste pouzili celkové nejvyse 10 pravidel.




Kazdy z prikladu 2,3,4 je zamyslen na 3-4 minuty a je hodnocen 1 bodem. Tyto priklady maji
provérit kratsi formou néco z vyse uvedeného a také napt. znalost uzavérovych vlastnosti t¥idy
bezkontextovych jazykii, schopnost zarazeni jazykit do (Chomského) hierarchie (reguldrni,
bezkontextové neregularni, nebezkontextové), porozuméni obecnym operacim s jazyky apod.

Piiklad [2] (1 bod [3 minuty]):

Definujte pouzitim pojmu pravé odvozeni, co to znamena, ze

e gramatika G (rozumi se bezkontextova) je vicezna¢na

e bezkontextovy jazyk L je viceznacny

Priklad [3] (1 bod [3 minuty]): Vyjmenujte, které z danych jazyku (|w| oznacuje délku
slova w, |wl|, oznacuje podet vyskytit symbolu a ve w; w!t znaéi zrcadlovy obraz slova w)

L = {w € {a}* | |w| je druhou mocninou celého éisla },
Ly = {0™1™"0™ | n < m},
Ly ={w € {a,b}* | |w|, je délitelné péti },

Ly = {w € {a,b}* | w obsahuje podslovo abba nebo konéi fetézcem bbb}

jsou regularni:
jsou bezkontextové, ale ne regularni:

nejsou bezkontextové:

Priklad [4] (1 bod [4 minuty]):

Charakterizujte co nejjednoduseji jazyk {a}*\L, (kde \ oznacuje operaci levého kvocientu):
{a}\L ={w | ...

a uvedte ptiklad jazykt Lq, Lo, kde {a}*\L1 = L1 a {a}*\ Ly # Lo.




